

风劲帆满海天阔

——重庆大江工业公司转变发展方式助推工业强区的报告

■ 稿件采写 王晓彦

12月3日,重庆大江工业有限责任公司召开党委中心组学习扩大会议,特邀重庆市党的十八大精神宣讲团成员前来宣讲党的十八大精神,以便全面把握其精神实质,为公司当前和今后的工作提供把握方向、增强动力的思想保障。

重庆大江工业公司系中国兵器装备集团下属的大型工业企业,由原地处南川、万盛、綦江等地的九个三线企业搬迁建设而成,占地4平方公里,拥有员工7000余人。经过多年发展,目前该公司已经成为年营业收入逾40亿元的国有大型企业,“庆江”、“迈克”成为国内驰名商标,企业多年荣获“重庆企业100强”、“重庆工业企业50强”、“中国机械工业500强”、“重庆市争光贡献奖”等称誉;产品获得中国名牌、全国用户满意产品、全国知名品牌、中国知名品牌、中国畅销品牌、重庆市名牌等称号。

1、“九九归一” 经营水平迈上新高

11月20日前后,来自北京的大江工业公司“职业健康安全(OHSAS)和环境(EMS)管理体系”认证审核专家组,经过查看资料、现场验证职业健康安全、环保体系运行情况及数据核对等工作,认为大江公司领导高度重视“双标”体系建设,员工安全环保意识增强,相关防护设备设施运行监管到位,作业场所污染物的产生和排放严格控制在国家标准以内,专家组经过严格的达标验收,一致同意大江公司通过这一“双标”认证审核。大江通过严格的贯标工作,使公司各级充分认识到职业健康安全与环境保护对企业发展、职工身心健康的重要性,广大干部职工的安全环保意识进一步加强,公司安全环保管理水平得到了持续提升。

不久前,大江工业公司自主研发设计的轮式起重机中的一个高端产品——首辆“迈克”品牌55吨越野轮胎起重机4x4驱动转向桥成功诞生。有资料显示:虽然国内的三一重工、中联重科、徐工集团等知名企业在相继开发各类型轮胎起重机,但他们所采用的车桥都是从美国和德国领先企业进口的高端车桥,存在进口价格较高、供货进度保证不及时等问题。为了快速打破国内用越野轮胎起重桥一直依赖进口桥的格局,创造“中国制造”自主品牌,大江公司在经过借鉴与自主研发设计、创新求变相结合,经过5个月的“待产”后,首根标有重庆大江“迈克”品牌的越野轮胎吊终于登陆市场。

重庆大江工业有限责任公司是全国搬迁时间最长、规模最大的三线合并搬迁企业,与长安、建设和嘉陵同为重庆四大著名军工企业之一。公司位于重庆市巴南区鱼洞镇,拥有共同组建的重庆大江信达车辆股份有限公司和7个全资、控股子公司,并参股组建了10余个合资公司。经过多年的努力,公司从当初的“貌合神离”成功实现“九九归一”,企业经营管理水平迈上新的高度,在“硬实力”和“软实力”上都获得了极大的提升。

2、聚焦主业 三大产品驱动发展

“九九归一”的大江浩瀚奔腾,波澜壮阔。“九九归一”的大江一直在思考着一个问题:如何实现搬迁企业的华丽转型?如何以企业发展助力区域经济发展?早在1997年大江开始实施搬迁企业并迁时,大江历届领导班子即开始不断地思索与探求。

至今,经过10余年的发展,大江已形成了支撑企业发展的三大主导产品和综合集成的生产能力。公司工艺门类齐全,检测手段完备,拥有专用车整车生产装配检测线、液压支架生产线、重型车桥及底盘传动部分生产线;

零部件配套门类齐全,包括汽车冲压件、塑料件、铝压铸件、锻锻件、模具有加工生产线;

建有省级企业技术中心,下设特种车辆、重车桥、液压支架研究所;拥有郑晓明国家级焊工技能大师工作室。特种车辆、重车桥、液压支架三大核心产品及冲压件产品以其先进的技术、过硬的质量、优质的服务,形成了强劲的市场竞争力,产品品牌在重庆市及全国享有盛誉。

大江从2000年着手开发研制特种车辆至今,实现了特种产品由装配配套服务向项目研制跨越、由国内零部件市场向国际国内整机和零部件市场跨越、由单类产品销售向提供系统解决方案跨越,产品在国内和国际市场的影响力、竞争力不断增强,产品市场拓展之路越走越宽。目前,大江围绕特种车辆产品形成了“一车一载一改”的三大特种产品平台,2011年,3个特种轻型产品实现了批量出口,某产品于年初在公安市场实现了“零”的

编者按

近年来,中国经济形势发生了巨大的变化,大江工业公司通过改革改制、加快发展和产业升级、产品结构调整,领导体制、管理方式、决策程序、运行机制有了一系列改变,生产经营形势更发生了重大而深刻的变化,成为从艰难环境和重重制约中成功“突围”后获得较好较快发展的国企典范之一。党的十八大《报告》关于“加快转变经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,着力增强创新驱动发展新动力,着力构建现代产业发展新体系,依靠城乡区域发展协调互动,不断增强长期发展后劲”的论述,为国有企业未来的发展指明了方向。重庆大江工业公司在近年来对此有着生动实践的基础上,定将突破前进道路上的新困难新阻力,不断书写发展企业报效国家和人民的崭新篇章。

突破;某产品在武警装备部招标中一举中标,首次获得国内武警市场批量订单;某款新型轮式装甲消防车备受社会媒体和用户的高度关注,目前已在重庆市消防总队运用到化工爆炸消防救援的工作中。至今,大江特种产品实现销售近400台,实现了研发成果的快速转化。

4. 苦度寒冬 顽强攻坚确保发展

今年以来,世界经济复苏乏力,外贸出口严重受阻,内需市场殊难洞开,长期高歌猛进的中国经济出现无法回避的历史性下行,诸多企业更在“经济严冬”中经受发展的乃至生存的磨难。公司董事长、党委书记杨川发出直面困难树信心、化“危”为“机”见行动的号召,强调各单位务必要高度重视,按照党委要求,认真组织好各层级的教育,尤其是领导干部要用逆向思维思考问题,创新开展工作,带头解放思想,转变观念,苦练内功,提高专业管理水平,精益求精做好各项工作,彻底改变粗放管理方式,真正实现精细化管理。要结合实际认真分析本单位存在的危机,珍惜大江取得的成果,展望大江美好的明天,将广大干部员工的思想引导到深入推进“七个调整”、全力实现“135战略”第一步目标上来。公司总经理王怀成指出,当前大江经营发展中存在的问题,源于我们干部员工还没有真正树立“渡寒冬、过紧日子”的思想,紧迫意识不强,压力传递不够;在扭亏增盈、“七个调整”、管理提升等工作中,实招、妙招、狠招不够,离组织的要求及员工的期望还有差距,务必加强工作,奋起直追,顽强攻坚,进一步搞好今后的工作。

面对严峻的形势,公司各级在市场开拓上狠下功夫,相关部门聚焦核心业务和产品,根据市场需求大力开拓市场,千方百计拿订单;变被动式营销为主动式营销,对标企业,认真研究客户,广泛收集信息,谋划明年的市场盘子。各单位实施计划完成情况看板管理,加强过程监控管理,建立考核与激励相结合的考核机制,及时了解、掌握各项主要指标的完成情况,及时解决问题。制订并实施《存货管理办法》、《销售货款回收专项考核办法》,加强资产管理,强化对存货和应收账款的控制,严格控制采购节奏,减少不必要的存货,加强货款回收,确保现金流。同时树立开源节流思想,严格控制费用支出,确保职能部门可控费用同比降低。从而在不利的市场形势下,确保大

策马扬鞭正当时

——重庆大江工业公司转变发展方式助推工业强区的报告

■ 稿件采写 王晓彦

的全国最大三线搬迁企业,真正凝炼成了一个团结战斗的集体,并在近年来先后获评“中国工业党建先锋示范单位”“全国企业文化建设先进单位”和国防科技工业系统“军工文化示范单位”等称誉,收获了“两手都硬”的发展成果。

“党建助推生产力”成为助推发展的抓手。在企业转型升级、步入发展快车道的时期,公司党委与时俱进,于2009年创新性地实施了“党建助推生产力”的课题活动。经过几年的实践和运用,企业基层党组织通过参与企业生产经营管理,真正融入到了生产经营的实践中,成为了助推大江发展的助推器,尤其是在近一二年全球及国家经济发展放缓、企业经营形势严峻的形势下,大江公司党委将党建助推生产力课题实践活动延伸到了生产经营的各个环节,要求基层党组织围绕着技能及管理人员培养、工艺改进及质量提升降本增效、提高产品良品率及降低废品损失率等方面问题,开展课题攻关活动,仅2011年活动中,车桥产品废品损失率同期相比降低0.04%,内部损失率同比下降32%;液压支架产品焊接生产线培养了20名合格的焊接R焊缝的操作工人;公司合理化建议活动节创价值约1000余万元。

“大关爱”成为助推发展的基础。正处在转轨转型变革时期的中国经济社会,粗放式发展的弊端仍然突出,两极分化、贫富悬殊有增无减,分配不公、贪腐弥漫难以遏制,关爱职工不仅是企业发展的需要,也是社会和谐稳定的需要。大江的“大关爱”以思想帮扶、业务帮扶、经济帮扶为主要内容。思想帮扶以“N+1”谈心活动和“三必谈、三必访、三知道”活动为主线,架起了党员领导干部与普通员工沟通的桥梁,在政策范围内帮助困难员工解决实际困难,帮助帮扶对象树立起战胜困难的信心和决心。业务帮扶以提高素质、提升技能为抓手,广泛深入地开展“技师带徒”活动、领导干部和大学生结对子、“双培养”等活动。从2008年至今,各单位结“师带徒”对子357对,领导干部与大学生结对100余对。经济帮扶以“一对一”帮扶结对子活动为载体,重点对困难员工群众进行慰问救助。至2011年底,公司特困职工救助基金累计募集资金604587元,向903人次困难员工群众发放救助金363799元。这些年来,“大关爱”活动在大江生根开花结果,并在基层各级党组织中延伸出了“双关心、双转化”、“育苗工程”、“连心桥”、“领导承诺”、“送祝福”等活动,“大关爱”将员工群众的心联系在了一起。

5. 扬鞭出征 未雨绸缪描绘蓝图

江公司稳定发展。

江公司稳定发展。 5. 扬鞭出征 未雨绸缪描绘蓝图

生命成长有赖强筋健体,企业发展必须谋定后动。企业的发展需要大视野、大气魄、大蓝图,也需要谨谋断、控局面、抓机遇。

面对未来的发展,重庆大江工业有限责任公司董事长兼党委书记杨川在巴南区推进新型工业化大会上发言时讲到:“在十二五期间,大江将按照建设‘双主业’的思路,努力把大江打造成为军民融合行业一流的企业集团。”大江将坚持军品立位、以车为主、为车配套的思路,重点生产特种车辆、重车桥及冲压件等车辆零部件,到2015年,建成兵器装备集团公司特种车辆研发生产基地,重车桥建

成国内知名的特种重车桥第一品牌,冲压件成为西南一流的冲焊企业;将通过转型升级,重点生产高端液压支架、高端采煤机等产品,到2015年,建设成为拥有数字化设计、数字化制造、数字化验证能力的国内一流的矿山装备生产基地。

在推进新型工业化建设中,大江将立足区域经济发展,以推动传统产业(产品)转型升级为手段,以拓展、抢占新兴业务市场为目标,通过产品从中低端向中高端发展,核心部件技术升级、特种车辆从单一产品向成套化产品集成发展等路径,实现现有产品转型升级,挤占中高端市场;通过进入新领域,实现大江从传统能源装备向新能源装备转型。

逐梦,因执着而收获。今日之大江,如鹰之翱翔,收获着累累硕果;明日之大江,必将振翅翱翔,追逐新的超越!



消防装甲车



大江工业公司差速器壳生产线



焊接机器人



zyz6200 支架